Вредные привычки. Курение.

Цель: способствовать формированию негативного отношения учащихся  к табакокурению

Задачи:
· Рассмотреть основные факты из истории табакокурения и последствия курения в России

· Выяснить, как курение влияет на различные системы организма

· Выявить причины табакокурения

· Определить существующие способы борьбы с курением и рассмотреть альтернативы курению

Оборудование: компьютер, медиапроектор, раздаточный материал (тексты)

I. Оргмомент. Вступительное слово учителя. Объявление темы урока.
Сегодня мы поговорим о такой острой для современного общества проблеме, как табакокурение. И  тема нашего урока звучит так: «Вредные привычки. Курение».

II. Актуализация имеющихся у учащихся знаний. 
           Все вы, наверное, что-то знаете об этой проблеме и, действительно, ничего не знать о ней трудно: каждый день мы видим курящих мужчин, женщин, детей, они встречаются нам на улицах, мы видим их на экранах телевизоров, в кино, а прилавок любого магазина пестрит многообразием огромного количества пачек сигарет. 
             Сейчас я предлагаю вам вспомнить, что вы знаете о курении, и подумать над тем, что бы вы хотели узнать о курении. Вы получили таблицу, состоящую из трех столбиков: «Знаю», «Хочу знать», «Узнал» (слайд №2).
Заполните два первых столбца таблицы, в третий пока ничего не пишите. Постарайтесь, чтобы в каждом столбце было хотя бы два тезиса…  Пишите коротко, сжато, тезисно…

III. Беседа (фронтальный опрос). Обсуждение того, что учащиеся знают о курении. (н-р: в табачном дыме содержится никотин, капля никотина убивает лошадь, у курильщика в первую очередь страдают легкие (кашель курильщика») и т.п.)
IV. Беседа (фронтальный опрос). Постановка задач урока.
- А что бы вы хотели узнать о курении? ( н-р: что такое «пассивное курение», как появился табак в России, как влияет табачный дым на детский организм и т.п.)

 Я предполагал, что именно эти вопросы могут у вас возникнуть, и сегодня мы постараемся ответить на ваши вопросы, решив следующие задачи. 
Итак, сегодня мы должны: 
1) рассмотреть основные факты из истории табакокурения и последствия курения в России; 
2) выяснить, как курение влияет на различные системы организма; 
3) выявить причины табакокурения; 
4) определить существующие способы борьбы с курением и рассмотреть альтернативы курению  (слайд № 3).
Но вначале – несколько фактов из истории табакокурения. Ребята, в течение урока все, что вы нового будете узнавать об этой проблеме, можете записывать в третий столбик таблицы.

V. Сообщение «Из истории табака»     (можно дать учащемуся (индивидуальное задание)          (слайды № 4-8)
Родина табака – Южная Америка.  12 октября 1492 года Христофор Колумб причалил к неизвестному острову, жители которого 

поднесли гостям сушёные на солнце листья, свёрнутые в трубочку.

Они курили  это растение, «петум» - так они его называли. Это был табак.
После второго похода Колумба семена табака были занесены 

в Испанию, а оттуда во все уголки Земного шара. Быстрому распространению способствовало удивительное свойство 

табака – привычная тяга к курению, с которой трудно 

совладать человеку.

С курением боролись, даже в те времена!!!  В Англии 
по указанию королевы Елизаветы I  (1585 г.) 

курильщиков приравнивали к ворам и водили по улице 

с верёвкой на шее

В Россию табак был завезён английскими купцами 
в 1585 году через Архангельск.  Царь Михаил Фёдорович вёл 
жестокую борьбу с курильщиками:   уличая 1 раз в курении – 
60 ударов палок по стопам; 2 раза – резали носы, уши, ссылали в дальние города.
В 18 веке царь Пётр I стал внедрять в России табакокурение: 
по  его  мнению, это   способствовало   принципам   западной 
цивилизации. Сам он немилосердно курил трубку.
Но есть факты, что великий царь простудился, заболел и вследствие слабости прокуренных лёгких - умер…

VI. Слово учителя:  Действительно, наши предки  не знали того, как вредно курение, у них не было той информации, которой владеем мы. И  современ-ные доказанные факты о табаке просто ужасающи.

VII.. Последствия курения в России   (слайды № 9-10) (можно дать сообщение учащемуся (инд.задание).
· От табакокурения в мире ежегодно умирает около шести миллионов человек. Это больше, чем от войн, ДТП, алкоголя, наркомании…

· Распространение табакокурения в России - самое высокое в мире.
· Средний возраст умерших от сердечных приступов – 67 лет, а у курильщиков – 47 лет;  из 100  больных туберкулезом: 95 – курильщики.

· Ежегодно в России от причин, связанных с курением, преждевременно умирает до 500 тысяч человек.

· До 500 тысяч человек уничтожено без авиации, без артиллерии, без подводных лодок… Табачный конвейер смерти укладывает в гробы 6 человек ежеминутно…
Недавно историк Жан-Клод Прессак установил, что за всю войну в лагере смерти – Освенциме погибло около 800 тыс. человек. 800 000 за 5 лет войны – 160 000 человек в год. Получается, что табачные дельцы в России сегодня работают в 2-3 раза эффективнее палачей из Освенцима! Видимо, не зря Гитлер в 1942 году определил минимум необходимого для распространения на российских, оккупированных землях: «Только водка и табак!»
- Чем же так вреден табачный дым? И как именно он влияет на различные системы организма? Ответы на эти вопросы вы получите, выполнив самостоятельную работу по вариантам.

VIII. Самостоятельная работа учащихся (по вариантам) 3 мин.
Задание для 1-ого варианта. Работа с таблицей  «Состав табачного дыма»: вы получили таблицу, в таблице перепутаны ячейки; основываясь на своих знаниях, жизненном опыте, подумайте, как влияет каждое из перечисленных веществ на организм, и соедините стрелками соответствующие друг другу вещество и действие, которое оно оказывает на организм человека.    
	Вещество
	Действие на организм

	Никотин
	Источник ядов

	Угарный газ (СО)
	Наркотик, вызывает привыкание

	Синильная кислота
	Блокирует транспорт кислорода гемоглобином

	Аммиак, уксусная кислота
	Блокирует поступление кислорода из крови в клетки тканей, в том числе в нейроны мозга

	Свинец, хром, ртуть, мышьяк
	Канцерогены

	Фенол,  табачный деготь

Радиоактивные: полоний, висмут
	Раздражает слизистые оболочки дыхательных путей и эпителий легких, снижает их сопротивление


Задание для 2-ого варианта. Работа с текстом. На листе написаны последствия курения. Вам необходимо определить кратковременные (К) отрицательные последствия курения (после первой затяжки), отрицательные последствия длительного (Д) курения, поставив рядом соответствующую букву.
                                           Отрицательные последствия курения:
• хронический бронхит;    Д
• учащенное сердцебиение;   К
• рост артериального давления;  К
• раздражение слизистой горла;  К

• пожелтение зубов;  Д

• попадание в легкие канцерогенов;  К
• отравление воздуха;  Д
• раковые заболевания;  Д
• заболевания сердца;  Д
• язвы;  Д
• заболевание системы кровообращения;  Д
• неприятный запах изо рта;  Д
• возможно ухудшение обоняния;  Д
• проникновение в кровь угарного газа;  К
• преждевременное образование морщин;  Д
• нарушение нормального дыхания и снижение выносливости;  Д
• снижение сопротивляемости организма к различным заболеваниям.  Д


Давайте рассмотрим таблицу «Состав табачного дыма».  Как именно действует курение на человека, как влияет на системы организма
IX. Работа с таблицей «Состав табачного дыма» (прием «перепутанные логические цепочки»). Результаты самостоятельной работы учащихся 1-го варианта. Учащиеся представляют свои варианты «соединения» вещества и его влияния на организм.     

После ответов показать слайд № 12                            
Возможные вопросы: 
- Почему никотин – наркотик?
- В каких еще случаях человек может отравиться угарным газом? (Когда неправильно топят печку на даче, в бане, в деревне)
- Что значит канцерогены? (Вызывают рак) и др.
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X. Результаты самостоятельной работы учащихся 2-го варианта.
Учащиеся определяют кратковременные и длительные последствия.

Можно сделать вывод: (Кратковременные последствия одновременно можно считать и длительными).

XI. Просмотр слайдов (слайды №13-15)
- Можем еще раз посмотреть, какие органы становятся мишенями курения, какие болезни вызывает активное и пассивное курение. 
А что такое пассивное курение?
Пассивное курение – это принудительное вдыхание некурящими людьми табачного дыма, образованного другими людьми в процессе курения. Исследователи пассивного курения пришли к выводу, что в плохо проветриваемом помещении некурящий за 1 час вдыхает столько же дыма, сколько получает курильщик от одной выкуренной сигареты. 
 - Если в семье курят оба родителя, то дети вдыхают такое количество никотина, которое получали бы, если бы сами выкуривали по 80 сигарет в год.
Жены курильщиков живут на 4 года меньше, чем жены некурящих мужчин.

XII. Вывод: мы посмотрели, к чему приводит курение. Но почему же современные люди, несмотря на то, что знают о том, что курение вредно, все-таки курят? С детьми разных школ была проведена анкета. И вот что у нас получилось.

XIII. Знакомство учащихся с результатами анкетирования 

(слайды  № 16-19)

Анализ анкетирования учащихся 
Как ты считаешь, почему подростки начинаю курить?
Ответы детей:
- желают казаться взрослее – 74,4%
- не хотят отличаться от своих друзей – 51,2%
- из любопытства – 25,6%
- заставляют друзья – 14%
- потому что курят родители – 14%
- не могу бросить – 4,6%
- назло родителям – 2,3%

Нужно ли бороться с курением? И какими способами? Эти вопросы также были в анкете. Вот результаты.

Какие формы борьбы с курением в школе ты бы предложил?
Ответы анкетируемых:
- организовать экскурсию в морг – 76,2%
- запретить продавать сигареты школьникам – 55,8%
- говорить о вреде курения – 41,9%
- запретить курить на школьной территории – 39,5%
- наказывать курильщиков физически – 32,5%
- штрафовать родителей – 25,6%
- забирать сигареты – 18,6%
- оставлять курильщиков на второй год – 18,6%
- вызывать родителей курильщиков – 14%
- во время учебного дня не выпускать курильщиков на улицу – 14%
- дежурить учителям на переменах и не разрешать ученикам курить – 11,6%.

XIV. Слово учителя. Существуют различные способы борьбы с курением на уровне государства (слайд №  20). Способы борьбы с курением на уровне государства: 1) издание законов об ограничении или запрете курения;
                       2) введение системы штрафов; 
                       3) антитабачная реклама в СМИ; 
                       4) антитабачная реклама на пачках сигарет и др. 
Кстати, в России тоже есть закон, ограничивающий табакокурение. Это федеральный закон от 10 июля 2001 года № 87-ФЗ «Об ограничении курения табака» (слайд № 21) .

XV.  Слово учителя. И еще несколько интересных фактов о том, как ведется борьба с курением в других странах (слайд  № 22).
Англия – вычитают деньги из зарплаты за время, проведенное в курильной комнате.
Дания – запрещено курить в общественных местах.
Сингапур – за курение – 500 долларов штрафа. Нет рекламы на табачные изделия.
Финляндия – врачи установили 1 день – 17 ноября, когда курильщики приходят на работу без сигарет.
Япония, г. Ваки – решение:  3 дня в месяц без курения.
Китай – курильщика-школьника заставляют заниматься на велотренажере.
Норвегия – делают запись в личное дело курильщика, что впоследствии может привести к невозможности поступить в престижный колледж или получить хорошую работу.

XVI. Беседа. Какие существуют альтернативы курению? (…) Одна из лучших альтернатив – спорт (слайд № 23, 24).
XVII. Домашнее задание. 
1) Познакомиться с ФЗ № 87. Подумать, соблюдается ли в нашем государстве законодательство.

2) Проектная работа  «Создание знака антитабачной рекламы»  
XVIII. Просмотр и обсуждение уже существующих плакатов антитабачной рекламы (слайды № 25-29).

Мы говорили об антитабачной рекламе. Посмотрите, какие есть плакаты. Объясните их смысл.

XXI. Подведение итогов. Вернемся к задачам, которые мы сформулировали вначале урока (слайд № 30) (учащиеся отвечают на вопросы).
Приложение:

1. Таблица «Состав табачного дыма»

	Вещество
	Действие на организм

	Никотин


	Источник ядов

	Угарный газ (СО)

	Наркотик, вызывает привыкание

	Синильная кислота
	Блокирует транспорт кислорода гемоглобином

	Аммиак, уксусная кислота
	Блокирует поступление кислорода из крови в клетки тканей, в том числе в нейроны мозга

	Свинец, хром, ртуть, мышьяк

	Канцерогены

	Фенол,  табачный деготь

Радиоактивные: полоний, висмут
	Раздражает слизистые оболочки дыхательных путей и эпителий легких, снижает их сопротивление


2.Список: «Отрицательные последствия курения»
• хронический бронхит;    
• учащенное сердцебиение;   
• рост артериального давления;  
• раздражение слизистой горла;  
• пожелтение зубов;  
• попадание в легкие канцерогенов;  
• отравление воздуха;  
• раковые заболевания;  
• заболевания сердца;  
• язвы;  
• заболевание системы кровообращения;  
• неприятный запах изо рта;  
• возможно ухудшение обоняния;  
• проникновение в кровь угарного газа;  
• преждевременное образование морщин;  
• нарушение нормального дыхания и снижение выносливости;  
• снижение сопротивляемости организма к различным заболеваниям.  
	З (знаю)
	Х (хочу узнать)
	У (узнал)

	1.

2.

3.

4.

5.
	1.

2.

3.

4.

5.
	1.

2.

3.

4.

5.


Интернет ресурсы
· http://www.na5splusom.ru/index.php?cstart=185&do=tags&tag=ИСТОРИЯ
· http://www.ozon.ru/context/detail/id/3543353/
· http://pregnancy.org.ua/forum/viewtopic.php?p=566136&
· www.pravpiter.ru
· http://klarep.ucoz.ru/index/0-2 
4





5 





6





7





8





9





10








